
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS
BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO,
REALIZADA EM 12 DE JULHO DE 2023.

Às 11 horas e 9 minutos do dia 12 de Julho de 2023, no Auditório do Programa de Ciências
Morfológicas, no Bloco F do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Ilha do Fundão,
realizou-se a Congregação Ordinária do Instituto de Ciências Biomédicas. Membros efetivos
presentes: os Professores Titulares Cláudia dos Santos Mermelstein, Lycia de Brito Gitirana
e Manoel Luís Pereira da Silva Costa; os representantes dos Professores Adjuntos, as
suplentes Thais Biondino Sardella e Maria Eline Matheus; o Professor Emérito Roberto
Lent; a Diretora Adjunta de Extensão, Professora Patrícia Dias Fernandes; o Diretor Adjunto
de Graduação, Professor Samuel dos Santos Valença; o Diretor Adjunto de Pós-Graduação
e Pesquisa, Professor Carlos Alberto Manssour Fraga; a Coordenadora do Programa de
Pós Graduação em Ciências Morfológicas, Professora Flávia Regina Souza Lima; a
Coordenadora do programa de graduação em Anatomia, Professora Luciana Ferreira
Romão; a vice-Coordenadora do programa de graduação em Biologia Celular e do
Desenvolvimento; a Coordenadora do programa de graduação em Histologia, Professora
Manuella Lanzetti Daher de Deus; o Coordenador do programa de pesquisa em
Neurociência Básica e Clínica, Professor Luiz Gustavo Dubois; a Coordenadora do
programa de pesquisa em Descoberta de Fármacos, Professora Patrícia Dias Fernandes; o
Coordenador do programa de pesquisa em Farmacologia e Inflamação, Professor João
Moraes; o Coordenador do programa de pesquisa em Biologia Celular e do
Desenvolvimento, Professor José Marques de Brito Neto; a vice-Coordenadora do programa
de pesquisa em Bioengenharia e Terapias Celulares, Professora Sara Gemini Piperni; o
Coordenador do programa de pesquisa em Diferenciação Celular, Professor João Ricardo
Lacerda de Menezes; a representante dos alunos de pós graduação do PCM, Pamela de
Meneses Iack Ximenes; e os Representantes dos Técnicos-Administrativos, Carolina
Batista, Gabriel Ferraz da Silva, Mair Machado Medeiros de Oliveira, Pether Neves
Fernandes e o suplente Fábio Alves Zuim. O Professor José Garcia Ribeiro Abreu Junior,
Diretor do Instituto de Ciências Biomédicas, deu início à Congregação pelos seguintes
tópicos:

1) Informes: O Diretor relatou à Congregação o encontro da Diretoria com o reitor eleito,
Professor Medronho, e qual será o papel do ICB junto à nova reitoria, principalmente sobre
a finalização do prédio anexo ao bloco F, e que o Vice-Diretor entrará em contato com o
Decano para participar deste processo. A posse da nova reitoria será no dia 4 de Agosto no
Centro de Tecnologia, aberta ao público. O diretor afirmou que o foco na finalização do
prédio novo não significará que outros problemas do Instituto serão negligenciados, mas
que a prioridade deve ser essa obra, e que para isso será necessário prestação de contas e
perspectivas de crescimento do Instituto. O Professor Roberto Lent explicou que o
financiamento veio do Ministério da Saúde, e não do MEC, pelo foco em “Interação básico
Clínica”, e perguntou sobre a expectativa de verba oriunda do prédio Ventura. O diretor
explicou que esse ponto gera muito debate interno na UFRJ, devido a ser encarado como
privatização da faculdade por alguns núcleos, e que não é mais a única fonte de renda no
horizonte. Atualizou a congregação sobre o andamento do concurso MC017, que após
orientações da PR4 o processo foi enviado ao CONSUNI e está aguardando resposta.
Devido a limitação do orçamento participativo, o Instituto terá que priorizar os alunos de



graduação, o que significará cortes em outras partes, como a criação do armazém para
professores.
Informes da Congregação: o Professor Samuel Valença informou que uma impressora foi
temporariamente instalada na secretaria de graduação, para impressão emergencial de
provas, durante o horário de atendimento da secretaria. O Diretor reforçou a importância de
todos os Professores preencherem a planilha com o número de impressões feitas.

2) Alteração de pauta: O Diretor explicou que será necessário realizar uma Congregação
Extraordinária no dia 19 para apreciação do ponto sobre o Convênio da Unidade de
Experimentação Animal, e alguns afastamentos serão também colocados nessa
Congregação Extraordinária. Aprovado por 22 votos a favor e 1 abstenção.

3) Aprovação da ATA da Congregação de junho: Aprovado por unanimidade com
alterações feitas pela Professora Lycia Gitirana

4) Processos acadêmicos: A Congregação avaliou em bloco os processos
23079.225604/2023-53 (Interessada: Larissa Giulia Bezerra Carvalho) de Trancamento de
matrícula em caráter excepcional; 23079.231119/2023-19 (Interessada: Joyce Marisca
Iwangou Bouassa) de Trancamento de matrícula fora do prazo; 23079.227661/2023-77
(Interessada: Beatriz Bonsaver Dias Ferreira) de Trancamento de matrícula fora do prazo;
23079.225417/2023-70 (Interessada: Júlia Campos Dias) de Trancamento de matrícula em
caráter excepcional; 23079.225268/2023-49 (Interessada: Larissa Gonçalves da Silva) de
Trancamento de matrícula em caráter excepcional; 23079.225249/2023-12 (Interessada:
Larissa dos Santos) de Trancamento de matrícula em caráter excepcional;
23079.232054/2023-29 (Interessada: Júlia de Almeida Acri) de Rematrícula de matrícula
cancelada; 23079.214060/2023-02 (Interessada: Andressa de Oliveira Costa) de Correção
de Histórico escolar. Aprovado por unanimidade.

5) Retificação de tempo de afastamento: A Congregação avaliou a alteração da data de
início do afastamento do Professor José Garcia, do dia 2 de Agosto para o dia 7 de Agosto.
Aprovado por unanimidade.

6) Homologação de afastamentos aprovados ad referendum: A Congregação apreciou o
afastamento das Professoras Flávia Lima e Luciana Romão para o Congresso da
International Society for Neurochemistry, entre 6 e 12 de agosto em Porto. Aprovado por
unanimidade.

7) Aprovação de afastamentos nacionais: A Congregação apreciou em bloco os
afastamentos dos Professores Samuel Valença, Júlia Clarke, Lycia de Brito e Juliana
Ferreira Vasques, e da técnica Priscila de Oliveira, para a XXVII Reunião da FeSBE, em
Búzios, entre os dias 26 e 31 de agosto. Aprovado por unanimidade.

8) Aprovação de afastamento internacional. Interessado: Marcos Farina. A
Congregação apreciou o afastamento para o XVII Simpósio de Biomineralização, e para
visita ao Instituto de Física e Química de Estrasburgo, em Saint-Etienne e Estrasburgo,
entre os dias 26 de agosto e 11 de setembro. Aprovado por unanimidade.



9) Aprovação de afastamento internacional. Interessado: Antonio Palumbo. O Diretor
leu o parecer emitido pela Professora Júlia Clarke e a Congregação apreciou a ida para a
Universidade de Napoli Federico II entre os dias 2 de setembro e 2 de outubro. Aprovado
por unanimidade.

10) Aprovação de Progressões Funcionais: O Diretor leu as bancas avaliadoras e a
Congregação avaliou em bloco as progressões do Professor Cristiano Carvalho Coutinho,
da classe de Professor Adjunto, referência 2 para a classe de Professor Adjunto, referência
3. E da Professora Valéria de Mello Coelho, da classe de Professor Associado, referência 3,
para a classe de Professor Associado, referência 4. Aprovado por unanimidade.
As Professoras Patrícia Dias Fernandes, Lídia Moreira Lima e Manoel Pereira fizeram
críticas à maneira adotada pelo setor de pessoal para formação das bancas.

11) Aprovação da criação do Programa de Extensão “Transformando Através da
Química”: O Diretor leu o parecer emitido pela Professora Patrícia Dias Fernandes e a
Congregação apreciou a criação do projeto coordenado pela Professora Lídia Moreira Lima.
Aprovado por unanimidade.

12) Aprovação da criação da Liga Acadêmica de Farmacologia: O Diretor convidou os
representantes da liga para explicar as alterações feitas, de acordo com as orientações da
Congregação, e em conjunto com o Professor Samuel Valença e Maria Eline Matheus.
Aprovado por unanimidade.

Por último, o Professor José Garcia Ribeiro Abreu Junior agradeceu a presença de todos, e
nada mais havendo a tratar, eu, Matheus Campello Paes Leme Pimentel Baptista, lavro a
presente ATA, aprovada na COngregação Extraordinária de 19 de julho de 2023.


